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Grundarlag 
 
 

 

 Frágreiðingin er grundað á telefonkanning, sum Gallup Føroyar hevur gjørt í 
tíðarskeiðnum 27. juni - 13 juli 2022. 

 528 tilvildarliga útvaldir respondentar 18 ár og eldri hava svarað kanningini. 
Trý av teimum hava ikki valrætt. 

 Tey eru øll navnleys. 

 Svarini eru vektað við atliti til kyns-, aldurs- og fólkabýtið kring Føroyar sum 
heild. 

 Hvussu rættvísandi eitthvørt úrslit er, veldst um, hvussu nógv fólk hava 
svarað júst hetta. Um til dømis 20% af svarpersónunum siga, at tey atkvøða 
fyri Tjóðveldi, eru sannlíkindini 95% fyri at millum 16,6 % og 23,4% av 
Føroya fólki gera tað. (Trúnaðarstrekki (konfidensinterval) +/- 3,4%) 

 
Herundir sært óvissan við 528 svarpersónum, sum er talið af persónum í hesi kanning, ið hava svarað 
øllum spurningunum. 

 

 
Svarpartur 
í % 

5 ella 
95 

10 ella 
90 

15 ella 
85 

20 ella 
80 

25 ella 
75 

30 ella 
70 

35 ella 
65 

40 ella 
60 

45 ella 
55 50 

Óvissa 
í +/-% 

1,9 2,6 3,0 3,4 3,7 3,9 4,1 4,2 4,2 4,3 



1) Heldur tú, at tað er tørvur á einum almennum kjaki um fosturtøku í 
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2) Heldur tú, at galdandi fosturtøkulóg frá 1956 verður fylgd? 
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2) Heldur tú, at galdandi fosturtøkulóg frá 1956 verður fylgd? (Býtt á kyn) 
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2) Heldur tú, at galdandi fosturtøkulóg frá 1956 verður fylgd? (Býtt á aldur) 
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2) Heldur tú, at galdandi fosturtøkulóg frá 1956 verður fylgd? (Býtt á øki) 
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3) Heldur tú, at fosturtøkulógin frá 1956 skal dagførast? 
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3) Heldur tú, at fosturtøkulógin frá 1956 skal dagførast? (Býtt á øki) 
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4) Veitst tú um onkra, ið hevur fingið framt fosturtøku í Føroyum? 
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4) Veitst tú um onkra, ið hevur fingið framt fosturtøku í Føroyum? (Býtt á aldur) 
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4) Veitst tú um onkra, ið hevur fingið framt fosturtøku í Føroyum? (Býtt á øki) 
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5) Veitst tú um nakra, sum er farin til Danmarkar at fáa framt eina fosturtøku? 
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5) Veitst tú um nakra, sum er farin til Danmarkar at fáa framt eina fosturtøku? 
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5) Veitst tú um nakra, sum er farin til Danmarkar at fáa framt eina fosturtøku? 
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6) Hevur tú nakrantíð verið saman við nøkrum, har annar tykkara aftaná brúkti 
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7) Hevur tú nakrantíð verið saman við nøkrum, har annar tykkara aftaná tók 
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8) Heldur tú, at kvinnur í Føroyum frítt skulu kunna velja at fáa framt eina 
fosturtøku fram til viku 12? 
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9) Í Føroyum er vanligt, at tinglimir sleppa at atkvøða eftir egnari sannføring í sokallaðum etiskum 
málum. Eigur hetta at broytast, soleiðis at hvør flokkur hevur eina greiða støðu til t.d. fosturtøku? 
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9) Í Føroyum er vanligt, at tinglimir sleppa at atkvøða eftir egnari sannføring í sokallaðum etiskum 
málum. Eigur hetta at broytast, soleiðis at hvør flokkur hevur eina greiða støðu til t.d. fosturtøku? 
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10) Heldur tú, at landið skal stuðla felagsskapum, sum annaðhvørt arbeiða fyri 
ella ímóti fríari fosturtøku? 
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10) Heldur tú, at landið skal stuðla felagsskapum, sum annaðhvørt arbeiða fyri 
ella ímóti fríari fosturtøku? (Býtt á kyn) 
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10) Heldur tú, at landið skal stuðla felagsskapum, sum annaðhvørt arbeiða fyri 
ella ímóti fríari fosturtøku? (Býtt á aldur) 
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10) Heldur tú, at landið skal stuðla felagsskapum, sum annaðhvørt arbeiða fyri 
ella ímóti fríari fosturtøku? (Býtt á øki) 
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11) Heldur tú, at kvinnur, sum fara til Danmarkar at fáa fosturtøku, eiga at hava møguleika at fáa 
sínar útreiðslur í sambandi við sjálva fosturtøkuna endurgoldnar frá landinum? 
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11) Heldur tú, at kvinnur, sum fara til Danmarkar at fáa fosturtøku, eiga at hava møguleika at fáa 
sínar útreiðslur í sambandi við sjálva fosturtøkuna endurgoldnar frá landinum? (Býtt á kyn) 
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11) Heldur tú, at kvinnur, sum fara til Danmarkar at fáa fosturtøku, eiga at hava møguleika at fáa 
sínar útreiðslur í sambandi við sjálva fosturtøkuna endurgoldnar frá landinum? (Býtt á aldur) 
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11) Heldur tú, at kvinnur, sum fara til Danmarkar at fáa fosturtøku, eiga at hava møguleika at fáa 
sínar útreiðslur í sambandi við sjálva fosturtøkuna endurgoldnar frá landinum? (Býtt á øki) 
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12) Heldur tú, at alla kvinnur, sum eru við barn, eiga at fáa bjóða 
nakkalegdarskanning (nakkefoldsskanning) í síni burðartíð? 
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(Sum nú er fáa bert kvinnur eldri enn 35 ár slíka kanning bjóðaða.) 
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12) Heldur tú, at alla kvinnur, sum eru við barn, eiga at fáa bjóða 
nakkalegdarskanning (nakkefoldsskanning) í síni burðartíð? 
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12) Heldur tú, at alla kvinnur, sum eru við barn, eiga at fáa bjóða 
nakkalegdarskanning (nakkefoldsskanning) í síni burðartíð? 
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12) Heldur tú, at alla kvinnur, sum eru við barn, eiga at fáa bjóða 
nakkalegdarskanning (nakkefoldsskanning) í síni burðartíð? 
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(Sum nú er fáa bert kvinnur eldri enn 35 ár slíka kanning bjóðaða.) (Býtt á øki) 
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13) Heldur tú, at tú fekst nóg góða upplýsing og undirvísing um sex og kynslív í 
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13) Heldur tú, at tú fekst nóg góða upplýsing og undirvísing um sex og kynslív í 
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13) Heldur tú, at tú fekst nóg góða upplýsing og undirvísing um sex og kynslív í 
fólkaskúlanum? (Býtt á øki) 
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14) Um politisku flokkarnir høvdu eina greiða støðu til fosturtøkuspurningin, 
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hevði tað so havt ávirkan á, um tú velur flokkin til løgtingsvalið? 
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14) Um politisku flokkarnir høvdu eina greiða støðu til fosturtøkuspurningin, 
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hevði tað so havt ávirkan á, um tú velur flokkin til løgtingsvalið? (Býtt á kyn) 
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14) Um politisku flokkarnir høvdu eina greiða støðu til fosturtøkuspurningin, 
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hevði tað so havt ávirkan á, um tú velur flokkin til løgtingsvalið? (Býtt á aldur) 
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14) Um politisku flokkarnir høvdu eina greiða støðu til fosturtøkuspurningin, 
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hevði tað so havt ávirkan á, um tú velur flokkin til løgtingsvalið? (Býtt á øki) 
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15) Heldur tú, at vit skulu hava eina fólkaatkvøðu um, hvørt vit skulu hava fría 
fosturtøku ella ikki? 
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15) Heldur tú, at vit skulu hava eina fólkaatkvøðu um, hvørt vit skulu hava fría 
fosturtøku ella ikki? (Býtt á kyn) 
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15) Heldur tú, at vit skulu hava eina fólkaatkvøðu um, hvørt vit skulu hava fría 
fosturtøku ella ikki? (Býtt á aldur) 
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15) Heldur tú, at vit skulu hava eina fólkaatkvøðu um, hvørt vit skulu hava fría 
fosturtøku ella ikki? (Býtt á øki) 
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